

КАЛЕНДАРЬ

ПРАВОСЛАВНЫХ

ПРАЗДНИКОВ

12+

№1
(34),
2023 г.

По благословению Высокопреосвященнейшего
Митрополита Филарета, Почетного Патриаршего
Экзарха всея Беларуси



Иисусе, Сыне Божий, воплотивыйся нас ради, слава Тебе!

Святки. Святые дни (7.01-18.01)



Святки — это святые дни, дни воспоминания пришествия в мир нашего Спасителя. Они освящены великими событиями этого праздника. Почтим же их посещением Церкви и добрыми делами. По традиции, в первые дни празднества всегда было принято посещать родных, друзей, дарить подарки — в воспоминание о дарах, принесенных

Богородице волхвами. В это время принято ликовать и веселиться, но с умом и пользой — праздник Рождества христиане всегда отмечали особыми делами благотворительности. Люди считали своим долгом помочь бездомным, болящим, сиротам, вдовам, посещали детские дома, приюты, больницы, тюрьмы, а также совершали паломничество по святым местам, делились рождественской радостью с другими людьми.

Интересно...

В некоторых семьях существует традиция: в Сочельник вечером зажигать и ставить на окне свечу. Какой в этом смысл?

Горящая на окне свеча — символ человеческой души, горящей перед Богом. Зажженная в Сочельник, она как бы освещает путь Богородице в наш дом и в наши души. Мы готовы принять Его, и свеча, горящая в окне, показывает, что в этом доме ждут Христа.

Почему Бог привел к новорожденному Христу волхвов именно звездой, а не другим способом?

«По Своему особенному снисхождению к немощи человеческой, Бог употребил для их призвания то, что было им больше знакомо. Они занимались наблюдением звезд, Бог и призвал их звездой». (Святитель Иоанн Златоуст)

Почему простая ель является символом Рождества?

В традиционных христианских странах на Рождество принято наряжать елку. Одевание земной красавицы постоянно — и летом и зимой. Ель круглый год царствует в зеленом уборе. И, сама не ведая о том, говорит нам о вечности, царство которой раскрыл нам Господь Иисус Христос.

Многие люди в Святки и особенно в ночь перед Крещением Господним развлекаются гаданиями. Как к этому относится Церковь?

Наша Церковь всегда строго относилась и грозно запрещала христианам заниматься всякого рода гаданиями и ворожбой. Согласно 61 правилу VI Вселенского Собора все, кто гадают о счастье, судьбе или будущем, подлежат правилу шестилетней епитимии.

Чудеса в Базилике Рождества Христова

...Вифлеемская икона Божией Матери, которая находится в Базилике Рождества Христова в Вифлееме, прославилась многими чудесами. В 1927 г. лампада перед иконой начала сильно раскачиваться, что было предупреждением о надвигавшемся бедствии — большом землетрясении. К чудотворной иконе прибегают за помощью не только христиане, но и мусульмане.

...Когда в VII веке персидские завоеватели хотели разместить конюшню в Храме Рождества Христова, Господь извел из одной колонны огромный рой пчел, и эти пчелы изгнали из Храма и завоевателей, и их коней. А в память об этом чуде на колонне остались четыре крестообразные отверстия, из которых вылетели пчелы. Все православные паломники, быва-



ющие в Вифлееме, молятся возле этой колонны, прикасаясь пальцами к этим отверстиям.

...Несколько лет назад в этом Храме на фреске на одной из колонн заплакал кровавыми слезами Господь Иисус Христос. Чудо было настолько явное, что его не смогли «замолчать» мировые СМИ. Возможно, уже тогда Господь оплакивал ныне наставшее время, и давал нам срок на покаяние и исправление.

Обрезание Господне Святителя Василия Великого (14.01)

На восьмой день после Своего рождения Богородица приняла обрезание, установленное законом для всех младенцев мужского пола. При совершении обряда Ему было дано имя Иисус. Обрезание было совершено, чтобы никто позже не смог усомниться в истинности Его человеческого естества. В Новом Завете обряд обрезания уступил место Таинству Крещения.

В этот день празднуется и память святителя Василия Великого, который словом и делом исповедовал «обрезание духовное». Василий Великий написал правила иноческого общежития, принятые всеми монастырями Востока, чин Литургии, известный под его именем, молитвы на Троицын день и правила христианской жизни.

За заслуги перед Церковью его именуют Вселенским учителем и наряду с Николаем Чудотворцем особо почитают на Руси. Ему посвящено множество русских храмов. Частица мощей святителя поныне пребывает в Почаевской лавре.

Святителю Василию молятся при трудноизлечимых болезнях. В народе 14 января называлось «Васильевым днем». По старому стилю на «Васильев день» приходится гражданский Новый год.



6 Святое Богоявление, Крещение Господне (400)

Господь Иисус Христос, достигнув тридцатилетнего возраста, вышел на открытое служение для спасения рода человеческого. Ему предшествовал Иоанн Предтеча, своей проповедью готовивший народ к принятию Спасителя: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Тех, кто исповедовал свои грехи, Иоанн крестил в водах Иордана крещением покаяния.

Иисус Христос не имел греха, однако принял крещение — как человек, чтобы исполнить закон, и как Бог, чтобы освятить все водное естество для нашего освящения.

Иоанн Креститель крестил людей со словами: «Крещу тебя во имя грядущего Мессии!» — но пред ним стоял Сам Мессия, поэтому Иоанн Креститель не проронил ни слова. Он только лишь коснулся рукой главы Иисуса Христа и, как пишут святые отцы, этим прикосновением сам Иоанн принял Крещение от Сына Божия.

Богоявлением этот праздник называется потому, что при Крещении Спасителя было явление всех Лиц Святой Троицы: Бог Отец свидетельствовал о Сыне, Сын Божий крестился от рук Иоанна, Дух Святой в виде голубя сошел на Сына.

Накануне праздника Богоявления соблюдается такой же строгий пост, как и в Рождественский сочельник. В пищу по уставу Церкви разрешается только одно блюдо — сочиво. Крещенским сочельником заканчиваются Святки — праздни-

Тропарь, глас 1-й
Во Иордане крещающуся Тебе, Господи, Троическое явися поклонение: Родителей бо глас свидетельствоваше Тебе, возлюбленного Тя Сына именуя, и Дух, в виде голубиные, извествоваше словесе утверждение. Явлейся, Христе Боже, и мир просвещей, слава Тебе.



чные дни после Рождества Христова. Всякого рода гадания в «крещенский вечерок» — грех, осквернение святого дня.

В воспоминание Крещения, в котором Иисус Христос погружался в воды Иорданские, Православная Церковь издревле совершает в навечерие и в сам праздник Великое освящение воды. Чинопоследование, по которому совершаются водосвятия и благодать, подаваемая воде в эти дни, одни и те же, как в день навечерия, так и в самый праздник Богоявления. Праздничное освящение воды ведет свое начало от традиции Церкви Иерусалимской, где уже в первые века христианства совершался торжественный выход к реке Иордан для воспоминания Крещения Спасителя совершением водоосвящения.

Благочестивые прихожане стремятся в эти дни запастись святой водой на целый год, а, приходя домой, окропляют свои жилища святой водой, сообщая им, таким образом, благодать великого праздника.

О крещенских купаниях

В наше время праздник Крещения Господня стал одним из самых популярных не только среди церковных, но и светских праздников. И можно было бы порадоваться возрастающему благочестию в народе, если бы это так и было. Секрет популярности праздника Крещения — в крещенской купели. Именно ныряние в купель, а не сам святой праздник привлекает многих людей, желающих новых острых ощущений.



Но врачи предостерегают: купание может быть опасным для людей со слабым сердцем и легочными заболеваниями, а также любителей спиртного. Епископ Домодедовский Евтихий (Курочкин) говорит: «Хочешь быть последователем Христа — не рискуй ни жизнью, ни здоровьем тогда, когда для риска нет высшей цели служения другим... **Исповедь и Причастие на праздник будут несравненно полезнее любого купания — и для тела, и для души.**»

О крещенской воде

Для чего нельзя использовать святую Воду?

Для греха, для всевозможных греховных действий: гаданий, приворотов и т.п.

Нельзя поддерживать связанные со святой водой суеверия: о том, что вода из трех храмов якобы благодатнее, что в Навечерие Богоявления вода менее святая, чем в самый праздник. **Можно ли разбавлять Крещенскую воду?**

Существует благочестивая традиция разбавления Великой Агиасмы: над емкостью с обычной водой читают или поют Крещенский тропарь, кондак. После этого трикратно вливают немного крещенской воды — крестообразно, с молитвой: «Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас».

Где хранить Крещенскую воду и что с ней делать?

Крещенская вода —



великая святыня. Хранить ее нужно в чистом месте, рядом с иконами (но не в холодильнике). «Пейте святую воду как можно чаще. Это самое лучшее и эффективное лекарство. Говорю не только как священник, но и как врач. Из моего опыта в медицине», — советовал пациентом хирург, архиепископ Симферопольский Лука.

Молитва на принятие просфоры и святой воды

Господи Боже мой, да будет дар Твой святой и святая Твоя вода во оставление грехов моих, в просвещение ума моего, в укрепление душевных и телесных сил моих, во здравие души и тела моего, в покорение страстей и немощей моих по беспредельному милосердию Твоему молитвами Пречистыя Твоя Матери и всех святых Твоих. Аминь.

1. Прп. Макария Великого, Египетского. 2. Прп. Евфимия Великого. 3. Прп. Максима исп. Прп. Максима Грека. Иконы Божией Матери «Отрада» или «Утешение». 4. Ап. Тимофея. Прп. Макария Жабынского. 5. Неделя о мытаре и фарисее. Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской. Поминовение всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову. 6. Седмица сплошная (в среду и пятницу поста нет). Блж. Ксении Петербургской. 7. Свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского. Сщмч. Владимир, митр. Киевского. Иконы Божией Матери «Утоли моя печали». 8. Прпп. Ксенофонта, супруги его Марии и сыновей их. 9. Свт. Иоанна Златоуста. 10. Прп. Ефрема Сирина. Прп. Феодосия Тотемского. 11. Сщмч. Игнатия Богоносца. Собор Екатеринбургских святых. 12. Неделя о блудном сыне. Собор Вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста. 13. Безсребренников мчч. Кира и Иоанна и иже с ними. 14. Предпразднство Сретения Господня. Мч. Трифона. 15. СРЕТЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА. 16. Попразднство Сретения Господня. Равноап. Николая архиеп. Японского. 17. Прп. Исидора Пелусиотского. 18. Вселенская родительская (мясопустная) суббота. Память всех от века усопших православных христиан. Свт. Феодосия, архиеп. Черниговского. Иконы Божией Матери «Взыскание погибших». 19. Неделя мясопустная, о Страшном Суде. 20. Седмица сырная (сплошная), масленица. 21. Отдание праздника Сретения Господня. 22. Свт. Иннокентия, еп. Иркутского. Свт. Тихона, патр. Московского и всея России. 23. Сщмч. Харалампия и иже с ним. Иконы Божией Матери «Огневидная». 24. Сщмч. Власия, еп. Севастийского. Прп. Димитрия Прилуцкого, Вологодского. 25. Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших. Изверской иконы Божией Матери. 26. Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное воскресенье. Свт. Серафима (Соболева), архиеп. Богучарского. Собор святых Омской митрополии. 27. Седмица 1-я Великого Поста. Равноап. Кирилла, учителя Словенского. 28. Ап. от 70-ти Онисима. Прп. Пафнутия, затворника Печерского.

Небесные заступники и делители

Помогла блаженная Ксения

Во время болезни я отправила в Санкт-Петербург письмо с просьбой отслужить молебен блаженной Ксении Петербургской. Вскоре получила ответ, что молебен отслужили, а из конверта выпало несколько лепесточков розы. Каким теплом и благоуханием наполнился наш дом! Я никогда ранее такого аромата не вдыхала. И все стало налаживаться: болезнь отступила, с сыном мы вдруг нашли общий язык и почувствовали, что роднее нет никого на свете. Будто сама матушка Ксения переступила порог нашего дома и все управляла по Божией милости.

Раба Божия Виктория.



В праздник Сретения Господня Церковь воспоминает важное событие в земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. В 40-й день по рождении Богомладенец был принесен в Иерусалимский храм. По закону Моисееву женщине, родившей младенца мужского пола, в продолжение 40 дней было запрещено входить в храм Божий. После этого срока мать приходила в храм с младенцем, чтобы принести Господу благодарственную и очистительную жертву. Пресвятая Дева, мать Божия, не имела нужды в очищении, ибо родила Источник чистоты и святости, но по глубокому смирению Она подчинилась предписанию закона.

В то время жил в Иерусалиме праведный старец Симеон. Ему было откровение, что он не умрет, пока не увидит Христа Спасителя. По внушению свыше, благочестивый старец пришел в храм в то время, когда Пресвятая Богородица и праведный Иосиф принесли туда Младенца Иисуса, чтобы исполнить законный обряд. Святой Симеон взял Богомладенца на руки и, благословив Бога, изрек пророчество о Спасителе мира: **«Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех людей. Свет к просвещению язычников и славу людей Твоих Израиля».**

В память о словах праведного Симеона, назвавшего Иисуса «Светом к просвещению язычников», в праздник Сретения в Церквях совершается обряд освящения свечей, которые зажигаются во время Богослужения. Верующие бережно хранят сретенские свечи и зажигают их, когда обращаются с молитвой ко Христу в тяжелые для себя моменты: во время болезни, стихийных бедствий, семейных неурядиц, бесовских нападений.

Дни особого поминовения усопших в 2023 году

Вселенская мясопустная родительская суббота (18 февраля).

Субботы 2-й, 3-й и 4-й седмиц (недель) Великого поста (11 марта, 18 марта, 25 марта).

Радоница — вторник после окончания Светлой седмицы (25 апреля).

День поминовения усопших воинов (9 мая).

Троицкая родительская суббота (3 июня).

Димитриевская родительская суббота (28 октября).

В эти дни в храмах совершаются заупокойные Божественные литургии и панихиды; накануне, как правило, служатся заупокойные вечерни и утрени.



Подготовительные недели

В основу названий каждой седмицы, предшествующих Великому посту, положены евангельские притчи, читаемые на Литургиях соответственно в воскресные дни.

Первая подготовительная седмица называется **Неделей о мытаре и фарисее — 5 февраля** (Лк. 18, 10-14) (отменяется пост в среду и пятницу). **Неделя о блудном сыне — 12 февраля** (Лк. 15, 11-32). На последней — **Неделе мясопустной, о Страшном Суде — 19 февраля** — вместе с отменой поста в среду и пятницу всю неделю с понедельника уже не вкушают мясных продуктов. Последний воскресный день перед началом Великого поста называется **Прощеным воскресеньем (26 февраля)**. В этот день совершается заговенье на всю остальную скоромную пищу: молоко, масло, яйца и рыбу.

Прощеное воскресенье

«Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный; а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших» (Мф. 6: 14-15). Какой простой и подручный способ спасения! Прощаются тебе согрешения при условии прощения прегрешений против тебя ближнего твоего. Сам, значит, ты в своих руках. Переломи себя и от немирных чувств к брату перейди к искренно мирным — и все тут. **Прощеный день — какой это великий, небесный день Божий!** Когда бы все мы как должно пользовались им, то нынешний день из христианских обществ делал бы райские общества, и земля сливалась бы с небом.

Святитель Феофан Затворник

Духовная
десятина

Великий пост — это особый пост, это наша духовная десятина, жертва и приношение Богу, что было заповедано еще в Ветхом Завете (Втор. 26). Одновременно Великий пост есть подражание сорокадневному посту Христа Спасителя.

Молитва святого Фрема Виррина

Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любования и празднословия не даждь ми. (Земной поклон) Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви даруй ми, рабу Твоему. (Земной поклон) Ей, Господи, Царю, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. Аминь. (Земной поклон) Божже, очисти мя грешнаго (12 раз с малыми поклонами), потом всю молитву: Господи и Владыко живота моего... и один великий поклон в конце. (Эта молитва читается в среду и пятницу сырной седмицы и в течение всего Великого поста, кроме суббот и воскресений.)

1. Свт. Московского Макария. 2. Вмч. Феодора Тирона. Сщч. Ермогена, патр. Московского и всея России, чудотворца. 3. Свт. Льва, папы Римского. 4. Вмч. Феодора Тирона. Апп. от 70-ти Архиппа и Филимона. 5. Неделя 1-я Великого Поста. Торжество Православия. Прп. Льва, еп. Катанского. 6. Седмица 2-я Великого поста. Прп. Тимофея, в Символе. Козельщанской иконы Божией Матери. 7. Обретение мощей мчч. иже во Евгении. 8. Блж. Матроны Московской. 9. Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи. 10. Свт. Тарасия, архиеп. Константинопольского. 11. Свт. Порфирия, архиеп. Газского. Поминовение усопших. 12. Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы. Прп. Прокопия Декаполита. 13. Седмица 3-я Великого поста. Прп. Василия исп. 14. Прпм. Евдокии. 15. Иконы Божией Матери «Державная». Свт. Арсения, еп. Тверского. 16. Мчч. Евтропия, Клеоника, Василиска. 17. Прп. Герасима, иже на Иордане. Блгв. кн. Даниила Московского. 18. Блгв. кнн. Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских, чудотворцев. Обретение мощей свт. Луки исп., архиеп. Симферопольского. Поминовение усопших. 19. Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная. Мчч. 42-х во Амморее. 20. Седмица 4-я Великого Поста, Крестопоклонная. Сщчмч., в Херсонесе епископствовавших. Иконы Божией Матери «Споручница грешных». 21. Прп. Феофилакта, еп. Никомидийского. 22. 40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся. 23. Мчч. Кодрата и иже с ним. 24. Свт. Софрония, патр. Иерусалимского. 25. Свт. Григория Двоеслова, папы Римского. Прп. Симеона Нового Богослова. Поминовение усопших. 26. Неделя 4-я Великого Поста. Прп. Иоанна Лествичника. Свт. Никифора, патр. Константинопольского. 27. Седмица 5-я Великого поста. Прп. Венедикта Нурсийского. Феодоровской иконы Божией Матери. 28. Мч. Агапия и с ним семи мучеников. 29. Мч. Савина. Свт. Серапиона, архиеп. Новгородского. 30. Четверток Великого канона. Прп. Алексия, человека Божия. 31. Свт. Кирилла, архиеп. Иерусалимского.

Надежда наша Богородица.
Чудотворные иконы

«Феодоровская»

Этот древний образ написан, по преданию, святым апостолом Лукой. Находится в Богоявленско-Анастасином соборе Костромы и не прекращает являть людям дивную помощь Владычицы Небесной, особенно бездетным супругам в их стремлении стать родителями, роженицам в облегчении трудных родов и всем к Ней с верой прибегающим болящим и страждущим.

